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MÓDULO 2 (1ra. Parte)
LOS NÚMEROS REALES.

1. Propiedades Fundamentales

1. Despejar x, justi�cando cada paso a través de la propiedad que lo per-
mite.

a) 2x+ 5 = 17

b) −3x− 4 = 2x+ 5

c) −3(x+ 1) = 4x− 3

d) 2(2x− 1) + (3x+ 2) = (2− x)5− 4x

e) (x− 2)(x+ 4) = x(x+ 3)− 5x

f ) 5x/2 + 4x/3− 1 = −2x/5 + 4x

2. Determinar si la proposición dada es verdadera o falsa.

a) si a > b, entonces a+ c > b+ c

b) si a < b y c = −3, entonces ac < bc

c) si a < b y a < c, entonces 2a < b+ c

d) si a > b y c > d, entonces ac > bd

e) si a > 0, entonces 1
a
< 0

f ) si a
b
< c

d
, entonces ad < bc

g) si a+b
c2

< 0, entonces 1
a+b

> 0

h) si a
b
< 0, entonces a < 0 y b < 0

3. Completar con el signo: <,=, >, según corresponda:
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a) 2 . . . 6

b) −1 . . .
√
2

c) 3 . . . π

d) −2 . . .− 8

e)
√
3 . . .

√
2

f )
√
20 . . . 2

√
5

4. Ordenar los números siguientes, a través de la relación menor estricto:
<

−0,5; 22
7
; −(0,7)2; π; 0,67;

√
0,81; 0,81

5. Efectuar las operaciones de intervalos dados, y gra�car el resultado en
la recta real.

a) [−3, 10) ∪ (7, 13)

b) (−∞,−5] ∩ (−2,+∞)

c) (1, 15]′ ∩ (−2, 20]

d) (−∞,−5]′ ∩ (2,+∞)′

e) {[8, 20) ∩ [−4, 10)}′

f ) [8, 20)− (1, 15]

g) {(1, 15] ∪ [8, 20)} ∩ (3, 13]

h) {[−3, 10)′−(−∞, 5]}∪(7, 13)

NOTA: la comilla (·)′ indica complemento de A respecto del conjunto
universo U , esto es, A′ = U − A.

6. Expresar el conjunto dado como intervalo.

a) {x ∈ R/x < 42}
b) {x ∈ R/x ≤ 50}
c) {x ∈ R/x > 10}

d) {x ∈ R/x ≥ 3 ∧ x ≤ 7}
e) {x ∈ R/x > 5 ∨ x < −3}
f ) {x ∈ R/− 3 < x ≤ 12}

7. Expresar el intervalo dado como un conjunto.

a) (0, 5)

b) [−3,+∞)

c) (−∞, 4]

d) [−4, 14]

e) (10,+∞)

f ) (−∞, 7] ∩ (−12, 18]

g) (−3, 0) ∪ [5,+∞)

h) [5, 10) ∪ [10,+∞)

i) [−6, 4) ∩ (4, 18]

2. Inecuaciones de 1er y 2do Grado

1. Determinar el conjunto solución de las inecuaciones siguientes, escribi-
endo el resultado como conjunto y como intervalo.
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a) 3x
4
≤ 15

b) 4x
9
− 1 < x

3

c) 2x+ 28 ≤ 7 + 28x

d) 8(1− x
10
) < 2(1 + x

5
)

e) 2x−3
3

< 3x+2
6

f ) 2(2x−1)
5

≥ 5
3

g) x+1
x−1

> 0

h) 12x+ 1 ≤ x+9
2

i) x−1
x+3

≤ 0

j ) (x+ 1)(x− 2) < 2

k) (x− 5)4(x+ 10) < 0

l) x2 − 8x+ 16 ≤ 9

m) x2 + 6x+ 9 > 16

n) x2 − 6x+ 9 ≥ 4

ñ) 2− x2 < x

o) (4x− 2)2 < 4(x− 3)2 + 3x

p) x2 + 2x+ 1 ≥ 0

q) x+4
x+1

< 2
x−1

r) 2x(x
4
+ 25) < 3x

4
(16 + 2x

5
)

s) x(2x− 5) ≤ 2x(x+ 10)− 25

t) 2x2 − x− 1 ≤ 0

3. Más sobre Inec. de 2do Grado

1. Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones. Exprese la solución
en notación de conjuntos, intervalos y grá�ca.

a) (x− 1)(x− 2) < 0

b) (x− 1)(x− 2) ≤ 0

c) (x− 1)(x− 2) > 0

d) (x− 1)(x− 2) ≥ 0

e) −3(x− 5)(x+ 7) < 0

f ) −3(x− 5)(x+ 7) ≤ 0

g) −3(x− 5)(x+ 7) > 0

h) −3(x− 5)(x+ 7) ≥ 0

i) (x+ 4)2 < 0

j ) (x+ 4)2 ≤ 0

k) (x+ 4)2 > 0

l) (x+ 4)2 ≥ 0

m) −(x+ 4)2 < 0

n) −(x+ 4)2 ≤ 0

ñ) −(x+ 4)2 > 0

o) −(x+ 4)2 ≥ 0

Indicación: recuerda que si x1 y x2 son las raíces de la ecuación de
segundo grado: ax2 + bx + c = 0, entonces la expresión algebraica:
ax2 + bx+ c, admite la factorización ax2 + bx+ c = a(x− x1)(x− x2).

2. a) x2 + 3x+ 1 < 0

b) x2 + 3x+ 1 ≤ 0

c) x2 + 3x+ 1 > 0

d) x2 + 3x+ 1 ≥ 0

e) −x2 + 3x+ 1 < 0

f ) −x2 + 3x+ 1 ≤ 0

g) −x2 + 3x+ 1 > 0

h) −x2 + 3x+ 1 ≥ 0
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i) 3x2 + 5x+ 1 < 0

j ) 3x2 + 5x+ 1 ≤ 0

k) 3x2 + 5x+ 1 > 0

l) 3x2 + 5x+ 1 ≥ 0

Indicación: si es necesario manipule algebraicamente hasta obtener
una fracción comparada con cero.

3. a) −5
−(4x−7)

< 0

b) −5
−(4x−7)

≤ 0

c) −5
−(4x−7)

> 0

d) −5
−(4x−7)

≥ 0

e) −5
−(4x−7)

< 8

f ) −5
−(4x−7)

≤ 8

g) −5
−(4x−7)

> 8

h) −5
−(4x−7)

≥ 8

i) −(−8x+9)
−(4x−7)

< −6

j ) −(−8x+9)
−(4x−7)

≤ −6

k) −(−8x+9)
−(4x−7)

> −6

l) −(−8x+9)
−(4x−7)

≥ −6

m) −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

< 0

n) −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

≤ 0

ñ) −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

> 0

o) −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

≥ 0

p) (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

< 0

q) (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

≤ 0

r) (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

> 0

s) (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

≥ 0

Nota: en todos los ejercicios anteriores el discriminante del trinomio de grado
2 es mayor o igual a cero. El caso de raíces complejas se verá en el capítulo
Función Cuadrática.

4. Valor Absoluto

1. El Valor Absoluto de un número real x se de�ne como:

|x| :=


x, si x > 0;
0, si x = 0;
−x, si x < 0.

2. Algunas propiedades son (con x e y números reales):

a)
√
x2 = |x|.

b) |x| = | − x|.
c) |xy| = |x||y|.
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d) |x
y
| = |x|

|y| , y ̸= 0.

e) |x+ y| ≤ |x|+ |y|.
f ) |x| < a ssi −a < x < a, a > 0.

g) |x| > a ssi (x > a ∨ x < −a), a > 0.

h) |x− y| ≥ ||x| − |y||.

3. Evaluar las siguientes expresiones:

a) |(−4)(−2 + 5)|
b) |(−2)(−3)(−4)(−5)|
c) |(−3)(5 + 2) + (−5)(−4)|

4. Escribir la espresión dada, sin usar valor absoluto:

a) |x− 3| si x < 3

b) |1− x2| si x > 1

c) |x2 + y2|

d) |x2 − y2| si 5 < x < y

e) |x+ y| si x, y ∈ R+

f ) |x+ y| si x, y ∈ R−

5. Determinar si las siguientes proposiciones son verdaderas o falsas:

a) si |x| < 2, entonces |x+ 5| < 7

b) si |x+ 5| < 7, entonces |4x| < 8

c) si |4x| < 8, entonces |2x− 1| < 5

d) si |2x− 1| < 5, entonces | 1
x+3

| < 1

6. Resuelva las siguientes ecuaciones con valor absoluto:

a) |x| = 1.

b) |x| = 0.

c) |x| = −1.

d) | − 3x+ 7| = 0.

e) | − 3x+ 7| = 8.

f ) | − 3x+ 7| = −6.

g) | − 5x+ 8|+ |4y − 9| = 0.

h) | − 9x+ 7| = |5x− 2|.

7. Resuelva las siguientes inecuaciones con valor absoluto:

a) |x| < 1.

b) |x| ≥ 0.

c) |x| ≤ −1.

d) | − 3x+ 7| < 0.
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e) | − 3x+ 7| > 8.

f ) | − 3x+ 7| ≥ −6.

g) | − 9x+ 7| < |5x− 2|.

h) |−x+2|+ |6x−9| < |−3x−
10|.

i) |x2 − 1| ≥ |x+ 1|.
j ) | − 3x+ 9| = 7x− 20.

k) −x+2
3−x

< 1.

l) x2−x
x2−4

< 1.

m) |x2−2x+3
x2−5x+6

| > 1
5
.

8. Resuelva los siguientes problemas utilizando las propiedades del valor
absoluto:

a) Si se sabe que el número real x es tal que |x− 2| < 3, obtenga el
conjunto de valores posibles para x+2

|x−2| .

b) Si k ∈ (0, 1) encuentre todos los números reales x tales que | 1
x
−

1| < k.

c) ¾Cuál es el valor máximo de la expresión |x2 − 9| si se sabe que x
es tal que |x− 3| ≤ 1?.

5. Problemas de Contexto

1. Determinar números enteros cuyo triple menos 6 sea menor que su
mitad más 4, y cuyo cuádruplo aumentado en 8, sea menor que su
triple aumentado en 15.

2. Determinar los números reales que sumados con 10 sean menor que su
triple.

3. Las cali�caciones de un alumno de la UCT en una asignatura son: 4.5;
3.8; 5.4; 3.1. ¾Cuál es la cali�cación mínima que debe obtener en la
siguiente prueba mantener un promedio mayor o igual a 4.7?. Suponga
que las ponderaciones de las cinco pruebas son 15, 15, 20, 25, y 25, por
ciento, respectivamente.

4. Un lado de un triángulo es 2 cm más corto que la base, y el otro lado es
3 cm más largo que la base. ¾Qué longitud tiene la base si el perímetro
es mayor que 19 cm?.

5. Determinar números naturales impares tales que su triple, disminuido
en 5, sea menor que 46.

6. Cuesta 3n + 10000 pesos producir n carpetas. Si cada una se vende a
$390, ¾cuál es el número de carpetas a producir para no tener pérdidas?.
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